
Protokoll 

 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hüsede am Dienstag, 20.06.2023, 19:30 Uhr, 

im Dorfgemeinschaftshaus Hüsede 

 

 

Anwesend: 

Ortsbürgermeister  Ralf Lange 

Ortsratsmitglieder  Carolin Menke 

    Thorsten Honermeyer 

    Daniel Middendorf 

    Patricia Hauber 

    Ursula-Möhr-Loos 

   

 

Gemeindeverwaltung:  Alexandra Meyer, Protokollführerin 

 

 

Tagesordnung: 

 

A: Öffentliche Sitzung 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der  

 Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 

3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 21.02.2023 

4. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

5. Sachstandsbericht Breitbandausbau 
 
6. Sachstandbericht Feuerwehrhaus 
 
7. Rückblick 72h Aktion der Landjugend 
 
8. Neuorganisation der Pflege des Dorfplatzes 
 
9. Straßen, Wege und Plätze 
 
10. Mitteilungen und Anfragen 
 
11. Termine 
 
12. Einwohnerfragestunde 
 
 

B: Nichtöffentliche Sitzung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A: Öffentliche Sitzung 
 

 TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-
keit 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Hüsede. Er be-
grüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Protokollführerin, sowie drei Zuhörer. Der Vorsitzende 
stellt die ordnungsgemäße Ladung vom 07.06.2023 sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 

 

Nachdem Änderungs- und Ergänzungsanträge nicht vorliegen, wird die Tagesordnung einstimmig fest-
gestellt. 

TOP 3: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.11.2022 

Das Protokoll der Sitzung vom 21.02.2023 wird einstimmig genehmigt. 

TOP 4: Bericht des Ortsbürgermeisters 

Der Vorsitzende berichtet über folgende Punkte: 

1. Das Projekt der „orangenen Bank“ von der Gleichstellungsbeauftragen, Anke Hamker wurde 
erfolgreich umgesetzt. Die zuvor gelbe Kunststoffbank vor dem Feuerwehrhaus wurde aufge-
arbeitet und gestrichen. Sie wurde mit einer Notfallnummer versehen, soll aufmerksam ma-
chen und als ein Zeichen gegen Gewalt stehen. 

2. Die Elektrik und Beleuchtung am Dorfplatz wurde weitestgehend umgesetzt. Kleine Ände-
rungswünsche an der Außenbeleuchtung werden noch besprochen und intern umgesetzt. 

3. Die Geschwindigkeitsdisplays wurden an den drei vereinbarten Standpunkten aufgestellt. Die 
Kosten in Höhe von insgesamt 1.805 € wurden aus Ortschaftsmitteln bezahlt. 

4. Der Vorsitzende berichtet, dass ein ganz großes Thema in der Gemeinde derzeit das Mobili-
tätskonzept 2023 ist. Hier sind einige Ideen und Anregungen gesammelt worden, die nun mit 
Hilfe der Ingenieurplanung Wallenhorst weiter geplant und umgesetzt werden sollen. Insbe-
sondere soll die Verkehrsberuhigung der Lindenstraße erzielt werden. Eine Beruhigung des 
Zentrums ist allerdings nicht möglich, solange bisherige die Kreisstraße (Lindenstraße) beste-
hen bleibt. Der Verkehr soll deshalb durch die geplante Eielstädter Spange über Wittlage 
schneller zur Bundesstraße B 65 gelangen, um den Verkehr im Zentrum zu entlasten. 
 
Außerdem gibt es viele Ideen zu Fahrradstraßen und Errichtung verkehrsberuhigter Zonen. 
Viele, weitere Informationen zum Mobilitätskonzept sind auf der Homepage der Gemeinde 
Bad Essen zu finden und für Jedermann einzusehen. 

 

TOP 5: Sachstandsbericht Breitbandausbau 

Öffentlich geförderter Ausbau mit der TELKOS 

Im Baulos 22 des Landkreises Osnabrück werden unterversorgte Gebiete im ländlichen Außenbereich 
der Gemeinde Bad Essen und der Stadt Melle ausgebaut. Die Aufträge sind inzwischen vergeben. Die 
ausführende Firma Fonbud wurde mit den Arbeiten beauftragt. Derzeit wird von einer Realisierungs-
zeit von einem Jahr ausgegangen. Die Inbetriebnahme der Glasfaseranschlüsse soll möglichst bis Mitte 
2024 erfolgen. 

Eigenwirtschaftlicher Ausbau der EON/Westconnect 

Die Quote von ca. 70 Haushalten, die erreicht werden musste, damit es zum eigenwirtschaftlichen 
Ausbau kommt, wurde knapp erreicht. Die geplante Bauzeit beträgt ca. vier Wochen. Mit einem Bau-
beginn kann umgehend gerechnet werden.  

  



 

TOP 6: Sachstandsbericht Feuerwehrhaus 

Ortsbürgermeister Lange berichtet, dass nach anfänglichen Verzögerungen inzwischen die Unterlagen 
des Vergabeverfahrens an den Landkreis zurückgesandt worden sind und die Aufforderungen zur An-
gebotsabgabe an die Planungsbüros versandt worden. Der Vorsitzende gibt das Wort an Frau Möhr-
Loss ab. Frau Möhr- Loos berichtet, dass sich insgesamt drei Ingenieurbüros beworben haben. Noch in 
diesem Jahr soll die europaweite Ausschreibung stattfinden. Die Angebotsöffnung fand am 06.06.2023 
statt. Die Zuschlagsfrist endet am 21.07.2023. Es besteht die Hoffnung, dass mit einem Baubeginn 
noch 2024 begonnen werden kann. 

Daniel Middendorf schließt sich an und betont, dass in den Feuerwehrsitzungen ganz deutlich gemacht 
wurde, dass Hüsede in der Reihenfolge der geplanten Feuerwehrhäuser die Nase vorn hat. Hüsede 
wird vor allen anderen Ortschaften die nächste Ortschaft sein, in der mit dem Bau eines neuen Feu-
erwehrhauses begonnen wird. Alle weiteren geplanten Feuerwehrhäuser sollen sich dann an der Pla-
nung aus Hüsede orientieren. 

TOP 7: Rückblick 72 h Aktion der Landjugend 

Der Vorsitzende berichtet anhand einer Präsentation mit Bildern über die 72h Aktion der Landjugend, 
die vom 11. Mai bis zum 13. Mai stattgefunden hat. Es wurde Tag und Nacht an einer Holzhütte gear-
beitet, die auf dem Dorfplatz errichtet worden ist. Ralf Lange berichtet von einem reibungslosen 
Ablauf. 

Allerdings haben sich die Kosten in Höhe von 3.500 €, mit denen das Projekt geplant worden ist, 
verdoppelt. Der Vorsitzende bittet die Mitglieder um Lösungsvorschläge und Ideen, wie diese Differenz 
wieder auszugleichen ist. 

Mehrere Einnahmequellen werden vorgeschlagen. Es soll mit dem Kämmerer besprochen werden, ob 
es der Gemeinde Bad Essen möglich ist, Spendenquittungen für private Spender auszustellen. Der 
Vorsitzende kontaktiert mehrere Vereine und bittet um Erhöhung der Summe der bisherigen Unter-
stützung. 

TOP 8: Neuorganisation der Pflege des Dorfplatzes 

Der Vorsitzende berichtet, dass das bisherige Beschäftigungsverhältnis für die Pflege des Dorfplatzes 
aufgelöst wurde. Es muss sich um einen neuen Dorfhelfer gekümmert werden, der bereit ist, die 
Pflege in Zukunft zu übernehmen. 

Nach kurzer Aussprache einigt sich der Ausschuss, dass man die Suche nach einem Dorfhelfer öffent-
lich gestalten möchte. Das Gesuch soll im nächsten Newsletter der Ortschaft Hüsede erscheinen. Au-
ßerdem zieht man einen Facebook-Eintrag in Erwägung, um Leute auf die Stelle aufmerksam zu ma-
chen. Alle Mitglieder halten zusätzlich weiterhin Augen und Ohren auf, um einen gewissenhaften 
Nachfolger zu finden.  

TOP 9: Straßen, Wege und Plätze 

Es wird ein gemeinsamer Termin für die Pflegearbeiten am Denkmal vereinbart. Dieser wird zeitnah 

auf den Montag, 27.06.2023 auf 19:00 Uhr festgelegt. 

Ortsratsmitglied Carolin Menke spricht die positive, nicht selbstverständliche Pflege und Bewässerung 

der Blumen an der neu errichteten Hütte am Dorfplatz an. Thorsten Honermeyer berichtet, dass er 

zusammen mit seinem Vater die Blumen regelmäßig wässert. Dafür wird ein großer Dank von allen 

Mitgliedern und Zuhörern ausgesprochen. 

Ortsratsmitglied Daniel Middendorf berichtet von einer Eiche am Feuerwehrhaus, die mit Eichenpro-

zessionsspinnern besetzt ist. Er bittet die Verwaltung zu prüfen, wem der Baum gehört (öffentlich 

oder privat) und ggfs. den Eigentümer aufzufordern, den Baum fachgerecht behandeln zu lassen. 

Ortsratsmitglied Patricia Hauber beanstandet einen Graben an der Kokenrottstraße Ecke Hüseder 

Bruch, der nicht ausgemäht wird. Die Verwaltung wird gebeten, den Zustand zu prüfen. 

 



TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 

Ortsratsmitglied Carolin Menke erkundigt sich bei Ralf Lange, ob er im Comité der französischen Part-

nergemeinde Trouville-Alliquerville sei. Im gemeinsamen Gespräch kommt heraus, dass Ralf Lange 

bislang kein Mitglied ist. Die ehemalige Ortsbürgermeisterin wurde seinerzeit zu Veranstaltungen ein-

geladen. Um den Austausch mehr ins Dorfleben zu bringen, sollte angefragt werden, ob der Vorsit-

zende ebenfalls zukünftig Mitglied im Comité der französischen Partnergemeinde wird. 

Top 11: Termine 

 01.07.2023    Seniorenausflug  

 09.07.2023   Backtag 

 29.07-30.07.2023  Hafenfest Bad Essen 

 12.08-13.08.2023  Sommerfest 

 25.08.-27.08.2023  Historischer Markt 

 

TOP 12: Einwohnerfragestunde 

Eine Zuhörerin merkt an, dass es in anderen Gemeinden in der Umgebung Trinkwasserstationen gibt. 

Diese werden häufig, gerade jetzt bei den sommerlichen Temperaturen, von Fahrradfahrern genutzt. 

Ralf Lange nimmt die Anregung zur Kenntnis. 

Des Weiteren teilt der Vorsitzende mit, dass nun eine Kiste mit Kinderspielzeug auf dem Spielplatz 

aufgestellt wird. Die Idee wird von allen Anwesenden begrüßt. 

Es wird weiterhin auf die Zigarettenkippen am Spielplatz aufmerksam gemacht. Eine Zuhörerin erklärt 

sich bereit, einen noch vorhandenen Mülleimer zur Verfügung zu stellen, der in Abstimmung mit allen 

Mitgliedern dort angeschraubt werden soll. Allerdings ist dieser dann auch von den Nutzern des Dorf-

platzes regelmäßig zu entleeren. 

Es wird noch einmal das Trampolin im Boden als Neuanschaffung auf dem Spielplatz angesprochen, 

welches in der Vergangenheit schon einmal Thema war. Hier ist man unterschiedlicher Meinung, ob 

ein Trampolin den Spielplatz attraktiver machen würde, da die meisten Kinder mittlerweile ein Tram-

polin zu Hause im Garten stehen haben und dieses dort nutzen. Der Vorsitzende erkundigt sich bei 

Andreas Pante und gibt dann eine Rückmeldung. 

Nachdem keine weiteren Fragen gestellt werden, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung um 

20:53 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
____________________________                                                      ___________________________ 

 Ortsbürgermeister       Protokollführerin  
 Ralf Lange        Alexandra Meyer 
 

 


